

● патриотическое воспитание

# СТАНОВЛЕНИЕ ЛИЧНОСТИ

Патриотический клуб «Защитник» создан в 1999 году. Является общественным формированием, действует на территории академии. Руководителем является Виктор Иванович Радюк, кандидат экономических наук, доцент, инструктор-методист по самозащите без оружия, автор книги «Самоучитель по рукопашному бою» – Минск: Польша, 1995. – 364 с. и практического пособия «Гражданско-патриотическое воспитание: теория и практический опыт работы патриотического клуба «Защитник» УО БГСХА» – Горки: БГСХА, 2017. – 258 с.

Клуб, как общественное формирование, имеет Устав, девиз, эмблему, план работы, которые рассмотрены и утверждены на заседании Совета клуба. Высшим органом клуба является общее собрание членов клуба.

В составе клуба «Защитник» насчитывается 30 студентов первых-четвертых курсов всех факультетов. На предмет гражданско-патриотического воспитания членов клуба ежегодно проводятся встречи членов клуба:

- с ветеранами Великой Отечественной войны, «воинами-афганцами», военным комиссаром Горецкого района и офицерами запаса, работающими в академии;
- с военнослужащими Вооруженных сил Республики Беларусь;
- со студентами государственных аграрных колледжей (Смольянский государственный аграрный колледж, Климовичский государственный аграрный колледж, Могилевский государственный профессиональный аграрно-технический колледж имени К.П. Орловского);
- со школьниками УО СШ (г. Горки);
- осуществляется чтение лекций по следующим темам: «Роль операции «Багратион» в разгроме немецко-фашистских войск на территории БССР в Великой Отечественной войне»; «Роль партизанского движения на территории БССР в разгроме немецко-фашистских захватчиков»; «Вклад сотрудников и студентов БСХА в дело победы в Великой Отечественной войне»; «История Великой Отечественной войны в контексте Второй мировой войны» и др.;

• проводятся встречи-беседы с представителями общественных объединений: «Белая Русь», профкомом студентов, БРСМ и др.

В течение восемнадцатилетнего периода клубом проведено 78 показательных выступлений по дисциплине «Самозащита без оружия». Члены клуба награждены:

- 2 грамотами в/ч №89417 (5 отдельная бригада специального назначения, г. Маршина Горка) за активную работу по гражданско-патриотическому воспитанию молодежи и популяризации службы в Вооруженных силах Республики Беларусь;
- 74 грамотами ПО/РК ОО «БРСМ» УО «БГСХА», 55 грамотами профкома студентов, 27 грамотами Горецкого райвоенкомата за пропаганду здорового образа жизни и активное участие в показательных выступлениях по дисциплине «Самозащита без оружия»;
- 2 благодарственными письмами в/ч №52287 (103 отдельная гвардейская мобильная бригада, г. Ветевск) и благодарственным письмом в/ч №6713 (5 отдельная бригада правопорядка, п. Погодино) за активное участие в проведении профориентационной и социокультурной работы с военнослужащими соединения;

– благодарственным письмом УО СШ № 1 (г. Горки) за проведение профориентационной работы и воспитание гражданско-патриотических качеств личности у школьников.

Ежегодно по итогам учебного года для членов клуба 3-го (ССО) и 4-го курсов проводится аттестация на присвоение квалификации «инструктор-методист по самозащите без оружия». При успешной сдаче аттеста-

ционных требований выдается свидетельство «инструктор-методист по самозащите без оружия».

30 ноября 2017 года в патриотическом клубе «Защитник» состоялась аттестация студентов 3-х (ССО) и 4-х курсов по дисциплине «Самозащита без оружия» на квалификацию «Инструктор-методист по самозащите без оружия». Аттестационная комиссия (председатель – заведующий кафедрой физвоспитания и спорта Д.В. Малашко, члены комиссии: старшие преподаватели В.Л. Аксенов, В.М. Провашинский, преподаватель В.С. Кляпицкий) провела оценку знаний, умений и практических навыков у следующих студентов: Наталья Юршевич (бухфак), Алексея Латышева и Дениса Хулумова (экфак), Ивана Петрова (БиП), Владислава Прилипко (агорфак), Андрея Черевко (мелиоративно-строительный факультет).

На втором этапе студенты выполняли практические приемы, которые включали: передвижение из стойки в стойку, выполнение защитных блоков и подставок от ударов противника с помощью болевых приемов (узел руки наверху; загиб руки за спину; рычаг руки внутрь; рычаг руки наружу; загиб руки за спину «нырком»); сгиб руки в локте с дожимом кисти), работа в парах по освобождению от захватов противника, защита от ударов противника лежа, защита с помощью болевых приемов от ударов противника ножом, палкой и при угрозе пистолетом.

На заключительном, третьем этапе, аттестуемые совместно с ассистентами провели показательные выступления по изучаемой дисциплине, где проявили свою индивидуальность. Учебный комплекс защита с помощью «Шеста» и «Бой с

дентов, но и постоянно разъясняет им понимание жизненно важных идеалов белорусского общества и общечеловеческих ценностей».

**В.Н. Сарви́ро.** «Я постоянно интересуюсь деятельностью клуба и радуюсь за ребят, которые, не жалея своего времени, готовят себя к службе в Вооруженных силах, а девушки – к семейной жизни. Пожелаю всем студентам клуба дальнейшего повышения мастерства и чтобы полученные навыки использовались только на показательных выступлениях».

**А.В. Шапневский.** «При аттестации я «болел» за Владислава Прилипко, который после окончания академии планирует служить в 3-ей отдельной Краснознаменной бригаде специального назначения Внутренних войск, куда берут соискателей, имеющих высокие спортивные дос-

**Мы попросили аттестуемых поделиться своими впечатлениями о клубе и аттестации.**

**Наталья Юршевич** состоит в клубе с 2014 года. Кроме повседневной работы в клубе вместе со студентами проводила профориентационную работу в школах, колледжах и воинских частях, посетила Мемориальный комплекс «Буйничское поле» (г. Могилев), участвовала в 23 показательных выступлениях на различных мероприятиях, проводимых в академии, школах и воинских частях, награждена грамотами профкома студентов и ПО/РК ОО «БРСМ».

«Клуб для меня – дом родной. Трудно совмещать учебу и спорт. Три раза в неделю в течение почти 4 лет изучала «самозащиту» и выражаю огромную благодарность Виктору Ивановичу за мотивацию к занятиям и настойчивость в достижении поставленных целей клуба. В начале меня смущало тренироваться в окружении одних парней. Мне помогло то, что там занимались очень сплоченные ребята, которые приняли меня, обучали и поддерживали в трудную минуту. Очень трудно осознавать то, что нам придется скоро расстаться. Планирую получить второе высшее образование в Белорусском государственном университете физической культуры на квалификацию «тренер по рукопашному бою».

**Денис Хулу́мов.** – Мне нравятся программа подготовки студентов в клубе, так как кроме физической подготовки здесь проводятся встречи с «воинами-афганцами», активом академии, осуществляются поездки в колледжи, школы и воинские части. На протяжении учебы в клубе нашел единомышленников, готовых оказать помощь по любым вопросам учебы и культурдосуга. Да и девушки нашего курса начали на меня смотреть с уважением, как на надежного товарища. После окончания академии считаю своим долгом пройти воинскую службу в силах специальных операций Республики Беларусь.

**Владислав Прилипко.** – Благодаря клубу я научился организовывать своё свободное время, приобрёл новых друзей, незабываемое впечатление от поездок в воинские части. Особые слова благодарности хотел выразить Виктору Ивановичу за должный уровень проводимых занятий, за пропаганду здорового образа жизни. Хочется пожелать будущим членам клуба здоровья, успехов в достижении целей.

**Алексей Латышев.** – На мой взгляд, Виктор Иванович, отличный тренер! Он поддерживает на каждой тренировке атмосферу позитива и хочется учиться, приобретать новые знания. Каждая тренировка интересна и разнообразна. В клубе царит дружественная атмосфера. Благодаря посещению клуба я стал более уверенным в себе, терпеливым и более работоспособным, так как на каждом занятии соблюдался принцип «от простого к сложному».

**Клуб «Защитник» выражает благодарность руководству управления воспитательной работы с молодежью и председателю профкома студентов В.Н. Сидюку за оказанную спонсорскую помощь и постоянное содействие в деятельности клуба.**

**Более подробную информацию о клубе «Защитник», видео-выступления участников вы можете найти на сайте <http://young.baa.by/zashhitnik>.**

**Юлия СМЕРНОВА,**  
ст. преподаватель  
кафедры организации  
производства в АПК.



**Построение сильной и процветающей Беларуси невозможно без патриотического и идеологического воспитания молодежи. Глубокое уважение к народу Беларуси, к его таланту, гуманистическому потенциалу должно воспитываться у студентов постоянно и последовательно. В клубе «Защитник» воспитание студентов направлено на формирование нравственной, социально активной и творческой личности, способной к саморазвитию и саморегуляции. Содержание воспитательной работы определяется гуманистическими и культурными ценностями общества, потребностями студентов, спецификой профессиональной подготовки. Основными компонентами содержания воспитательной работы являются нравственно-этическая, гражданская, психологическая культура, а также культура труда и здорового образа жизни.**

На аттестации присутствовали почетные гости клуба, «воины-интернационалисты»: майор запаса Владимир Николаевич Сарви́ро, руководитель секции рукопашного боя «Русский стиль» Андрей Викторович Шапневский, мастер спорта СССР, чемпион БССР по многоборью ГТО Иван Анатольевич Сапсай и педагог дополнительного образования ГУДО «ГРЦТДиМ» Константин Михайлович Корватовский, экс-руководитель клуба «Оптималист» Николай Петрович Решецкий, представитель райвоенкомата Павел Михайлович Ищук и другие друзья клуба. Руководитель клуба Виктор Иванович Радюк известил комиссию, что на аттестацию имеют право только студенты, прошедшие 360 часов подготовки по дисциплине «Самозащита без оружия» и отвечающие следующим требованиям: знать основные принципы и правовые основы самозащиты; влияние физических упражнений на организм студента; основы гигиены; причины возникновения травматизма на тренировке и меры по их устранению; приемы оказания первой помощи; теоретические и методологические основы обучения, тренировки и разучивание приемов.

Аттестация студентов проходила в три этапа. На первом, теоретическом этапе, каждый аттестуемый показывал хорошие знания по вопросам правовых основ самозащиты, режиму дня и личной гигиене самбиста, ведению дневника самоконтроля, причинам травматизма на тренировках, оказанию первой помощи при ушибах, вывихах, переломах, растяжениях, требованиям к технике выполнения приемов самозащиты и др.

девушкой» продемонстрировали Наталья Юршевич и Иван Петров (БиП). Учебные комплексы «Защита от саперной лопатки» – Владислав Прилипко и Иван Петров; «Защита от трех противников» – Иван Петров. Увлекательные номера «Мельница» выполнили Алексей Латышев и Денис Хулу́мов; «Волшебные нунчаки» – Андрей Черевко и Наталья Юршевич.

Все студенты, принявшие участие в аттестации, получили квалификацию «Инструктор-методист по самозащите без оружия».

За активное участие в деятельности клуба, за пропаганду здорового образа жизни и активное участие в показательных выступлениях аттестуемые студенты были награждены грамотами профкома студентов и денежной премией, сладким тортом и грамотами Горецкого и Дрибинского райвоенкоматов.

Руководитель клуба подарил студентам авторскую книгу «Гражданско-патриотическое воспитание: теория и практический опыт работы патриотического клуба «Защитник» УО БГСХА»: практическое пособие, в котором рассматриваются вопросы организации клуба «Защитник».

Присутствующие на аттестации гости и члены комиссии тепло поздравили аттестуемых, пожелали успехов в совершенствовании спортивного мастерства.

**Мы попросили присутствующих поделиться своими впечатлениями:**

**Н.П. Решецкий.** «Успех ребят закономерный, когда ими руководит такой опытный руководитель, который не только обеспечил их учебно-методическим комплексом и двумя авторскими книгами по патриотическому воспитанию сту-

ждения. Я рад, что он справился с поставленной перед им задачей, желаю ему и остальным ребятам не останавливаться на достигнутом, совершенствовать свои навыки в самозащите и приращивать здоровый образ жизни».

**Мы попросили руководителя клуба Виктора Ивановича Радюка пояснить, что дает студентам аттестация на квалификацию «Инструктор-методист по самозащите без оружия»?**

– Во-первых, чувство гордости, за то, что они победили свою «лень», выработали в себе такие качества, как потребность в здоровом образе жизни, в регулярных тренировках, самоорганизации и дисциплинированности;

во-вторых, возможность по месту работы создавать аналогичный клуб «Защитник» или секцию по «Самозащите»;

в-третьих, проходить воинскую службу в элитных войсках Вооруженных сил Республики Беларусь;

в-четвертых, поступить в Институт повышения квалификации и переподготовки руководящих работников и специалистов физической культуры, спорта и туризма при Белорусском государственном университете физической культуры на факультет переподготовки кадров для получения второго высшего образования по специальности «Тренерская работа» на квалификацию «тренер по рукопашному бою» или «тренер по каратэ»;

в-пятых, студент, прошедший аттестацию, получает баллы в рейтинг от деканата факультета, грамоту и денежную премию от профкома студентов, авторскую книгу от руководителя клуба и уважение товарищей.